KAPITAL OLUSTURULMASI

Kapital olusturulmasi, bir kredi kurumuna belli tarihlerde, belli miktarlarda yatirilan
paralarla, belli bir siire sonunda belli biiyiikliikte bir para meydana getirme islemidir. Kii¢lik
olarak goriilen miktarlar(taksitler) belli tarihlerde yatirilarak, belli bir siire sonrasinda 6nemli
miktara ulagabilir. Bu sekilde davranarak ciddi biiyiikliikte bir kapital olusturulabilir.

Kapital olusturma islemi, daha ¢ok uzun vadeli kredi islemleri niteliginde olup bilesik
faiz metoduna gore incelenmesi gerekmektedir. Ancak konu basit faiz metodu agisindan da
incelenirse yararli olacaktir.

Belli tarihlerde yatirilan taksitlerle, belli bir siire sonunda meydana gelecek kapital,
taksitlerin baligleri toplamina esit olur.

KAPITAL OLUSTURMA CESITLERI:
1)Baliglerin hesabinda uygulanan faiz metoduna gore kapital olusturma iki gesittir:
a)Basit faiz yontemiyle kapital olugturmak.

b)Bilesik faiz yontemiyle kapital olusturmak.

2) Belli tarihlerde yatirilan taksit miktarlar1 bakimindan kapital olusturma iki gesittir:

a)Sabit taksitlerle kapital olusturmak.

b)Degisik taksitlerle kapital olusturmak.
3)Taksitler arasinda uygulanan siire bakimindan kapital olusturma iki gesittir:

a)Sabit zaman aralikli taksitlerle kapital olusturmak.

b)Degisik zaman aralikl1 taksitlerle kapital olusturmak.



Sabit zaman aralikli taksitlerle kapital olustururken, taksitlerin devre baglarinda veya

sonlarinda yatirilmasina gore kapital olusturulmas iki cesittir:

i)Devre basi taksitlerle kapital olusturmak.

i)Devre sonu taksitlerle kapital olusturmak.
Degisik zaman araliklar1 ile kapital olustururken, belli bir zaman sonra meydana gelecek
kapitali hesaplamak i¢in biitlin taksitlerin baliglerini ayr1 ayr1 hesaplamak gerekeceginden,
sadece sabit zaman araliklar1 ile yatirilan esit taksitlerle kapital olusturulmasi kavrami
iizerinde durulacaktir.

Konu ile ilgili formiillerde kullanilacak semboller sunlardir:

a=Taksit miktari(Her devrede yatirilan para)

n=Taksit(veya devre) sayisi, devre sayisi cinsinden siire

t=Faiz orani

S=Devre sonu taksitlerle n. yinci devre sonunda ulasilan para miktart.

C=Devre bas1 taksitlerle n. yinci devre sonunda ulagilan para miktari.

DEVRE SONU TAKSITLERLE KAPITAL OLUSTURULMASI:

Taksitler esit miktarda ve taksitler arasinda gecen siire ayni olacaktir. Basit faiz hesabinda a

TL anaparanin, n siire sonunda, t faiz orani iizerinden baligini,

A=a+ant

ile gostermistik. n tane taksitle, n. yinci devre sonunda olusturulan kapital, taksitlerin her



birinin baligleri toplamina esit olur. Buradan esit zaman araliklariyla, esit miktarlarda yatirilan
1., 2., 3.,..., n.yinci taksitlerin her birinin baliglerini sirasiyla A, A, ,..., A, ile ve n. yinci

devre sonunda olusturulacak kapitali S ile gosterirsek:

S=A+A,+.+A,

olur. Ayrica taksitler devre sonlarinda yatirildiginda, n.yinci devre sonuna kadar birinci taksit

(n-1), ikinci taksit (n-2),... ve n.yinci taksit O(sifir) devre faizde kalir. Buradan taksitlerin

baligleri sirasiyla;

A =a+a(n-1)t
A, =a+a(n-2)t

seklinde elde edilir. ifade ettigimiz balig degerleri (7.1)’de yerlerine yazilirsa:
S=[a+a(n-t]+[a+an-2)t]+..+[a+at]+a

olur. (7.2) esitligi, ortak farki (-at) olan bir aritmetik dizidir ve aritmetik dizilerde bastan ve
sondan esit uzaklikta bulunan terimlerin toplami sabit oldugundan, S’yi bastan sona ve sondan

basa dogru yazip alt alta topladigimizda:

S=[a+a(n-1t]+[a+an-2)t]+..+[a+at]+a

+ S=a+[a+at]+..+[a+a(n—2)t]+[a+a(n-1)]

2S =[a+a(n—1)t+a]+[a+a(n—2)t+a+at]+..+[a+an-1)t+a]
= 2S=n[a+a(n-1)t+a]

= 2S=n[2a+a(n -1)t]



S n.a2 +2(n ~1)t]

formiili elde edilir.

Ornek 1: Ay sonlarinda yatirilan 10000 TL’lik taksitlerle bir yil sonunda ka¢ TL toplanmis
olur? (Aylik t=0,02)

¢oziim:
a=10000 TL n=12 t=0,03 S=?

s n.a.[2 +2(n —-1)t]

o 10000.12.[2+ (12 -1).0,03]
B 2

= S=139800TL bulunur.

Ornek 2: Ay sonlarinda yatirilacak kag¢ TL’lik taksitlerle bir yil sonra 73200 TL para
toplanir?(Aylik t=0,04)

¢oziim:
n=12 t=0,04 S=73200 TL a="?

na.[2+(n-1)t]
2

S:

12.a[2+(12-1).0,04]
2

= 73200 =




L __ 732002
12(2+11.0,04)

146400
29,28

=5000TL bulunur.

Ornek 3: Ay sonlarinda yatirilan 2800 TL taksitlerle 1 yil sonunda 35448 TL para

toplandigina gore aylik faiz oran1 nedir?

¢ozim:
a=2800 TL n=12 S=35448 TL t=?

o= na[2+(n-1)t]
2

12.2800.[2+11.t]

= 35448 =

= 70896=33600(2+11t)

3696
369600

=t=0,01

= 001 faiz orani bulunur.

Ornek 4: Ay sonlarinda yatirilacak 1000 TL taksitlerle ka¢ ayda 25650 TL para toplanir?
(Aylik t=0,05)

¢oziim:
a=1000 TL S=25650 TL t=0,05 n="?



o= na.[2+(n-1)t]
2

n.1000.[2 + (1 ~1).0,05]
2

= 25650 =

= n?+39n-1026=0 *)

(*) denklemi, ikinci dereceden n bilinmeyenine bagli (bir bilinmeyenli) bir
denklemdir. Bu denklemi c¢o6zebilmek icin matematik bilgimizden faydalanirsak; Once

diskriminant degerini bulmamiz gerekir:

A =b? —4dac
— A =392 —4.1.(-1026) =5625 > 0

oldugundan (7.3) denkleminin farkli iki reel kokii vardir. Bu kokler;

o _—b+JA _-39+5625
' 2a 2

ve

o _—b-JA -39-.5625
| = -
2a 2

dir. n degerleri devre sayisint veya devre sayisi cinsinden siireyi gostereceginden pozitif

olmak zorundadir. Halbuki n, degeri negatiftir. O halde ¢6ziim degeri olarak n,’yi alamayiz.

Cozliimiimiiz sadece n, degeri olacaktir.

o _ 39+/5625

! 2



=n, = @ =18 ay olarak bulunur.

DEVRE BASI TAKSITLERLE KAPITAL OLUSTURULMASI:

Taksitler, devre baglarinda yatirilirsa, devre sonunda yatirilan taksitlerden birer devre
fazla faizde kalmis olurlar. Dolayisiyla devre basi yatirilan taksitlerle n. yinci devre sonunda
toplanan para, devre sonunda yatirilan taksitlerle n. yinci devre sonunda toplanan paradan, n
tane taksit toplaminin bir devrelik faizi kadar fazla olmasi gerekir. Devre baslarinda esit
miktarlarda yatirilacak taksitlerle n. yinci devre sonunda olusturulan kapitali C ile gdsterelim.
Bu durumda:

naf[2+(n-1)t

C=S+ant=C= + ant

_ 2an+na(n—1)t+2ant 2an-+an’ —ant + 2ant
- 2 - 2

=C

N n.a.|2 +2(n +1)t]

formili elde edilir.

Bu formiilii, devre sonu taksitlerle kapital olustururken buldugumuz formiile benzer

yolla da elde edebiliriz:

Devre baglarinda esit miktarlarda yatirilacak taksitlerle n.yinci devre sonunda

olusturulacak C kapitali, yine ayni1 bigimde taksitlerin baligleri toplamina esit olacaktir. Yani,

C=A+A,+..+A,



yazilabilir. Taksitler devre baslarinda yatirildiginda, n.yinci devre sonuna kadar birinci taksit

n, ikinci taksit (n-1), ... ve n.yinci taksit 1 devre faizde kalir. Buradan taksitlerin baligleri

sirastyla;

A =a+ant
A,=a+a(n-1)t

seklinde elde edilir. Ifade ettigmiz balig degerleri (7.5) esitliginde yerlerine yazilirsa:
C=[a+ant]+[a+a(n—1)t]+...+ [a+ 2at]+[a+at]

olur. (7.6) esitligi, ortak farki (-at) olan bir aritmetik dizidir. Bu kisimdan sonrasim1 da

onceden yaptigimiz gibi yaparsak:

C=[a+ant]+[a+a(n—1)t]+...+[a+ 2at]+[a+at]

+ C=[a+at]+[a+2at]+..+[a+a(n—1)t]+[a+ant]

2C=[a+ant +a+at]+[a+a(n—1)t+a+2at]+..+[a+at +a+ant]
— 2C=nla+a(n+1)t+a]
= 2C=n[2a+a(n+1)t]

_naf2+(n+1)]
2

=C

seklinde (7.4) formiiliinii ayn1 bi¢imde elde etmis oluruz.

Not 1: Devre basi taksitlerle olusturulacak kapital ile ilgili problemlerin ¢6ziimii, devre sonu

taksitlerle olusturulacak kapital ile ilgili problemlerin ¢ézlimiiniin aynisidir.



Ornek 5: iki aylik devre baslarinda yatirilan 9000 TL’lik taksitlerle, bir y1l sonunda kag¢ TL
birikir? (Iki aylik devre igin t=0,02)

¢Oziim: a=9000 TL n=—==6 t=0,02 C=?

_ na[2+(n+1)t]
2

C

~ 6.9000.[2+(6+1).0,02]
B 2

=C

=115560 TL bulunur.



